

汕头文脉

新闻为眼
文化为脉

羊城晚报报业集团
中共汕头市委宣传部
汕头市文化广电旅游体育局

联合主办

概览

文/羊城晚报记者 赵映光

党的二十大报告指出,全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

近年来,作为潮汕文化发源地和兴盛地之一,汕头牢记嘱托、感恩奋进,在坚定文化自信中逐步迈向文化自强,奋力打造区域文化高地,开创文化强市建设新局面:以文培元,坚定前行,丰盈奋发向上精神力量;以文弘业,守正创新,引领文化产业蓬勃发展;以文化人,薪火相传,打造海内外潮人共同的精神家园;以文润城,涵养气质,筑造区域文化高地提升软实力……

如今的汕头,正聚焦使命任务,在高度关切人民群众的新期待和精神文化生活新需求中,持续不断优化文化服务供给,探索“非遗”创新发展,繁荣精品创作,推进文化惠民,促进文旅融合,加强精神文明建设,加快培养具有文化自信的文化人才队伍,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让城市综合实力不断出新出彩。

探索“非遗”创新发展,繁荣精品创作,推进文化惠民,促进文旅融合,加强精神文明建设,汕头全力打造区域文化高地

延续城市历史文脉 推进文化自信自强

·壹

数字赋能

非遗项目守正创新

党的二十大报告指出,加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡建设中历史文化保护传承,建好用好国家文化公园。

作为三江汇聚之地,汕头人文荟萃,在非物质文化遗产方面实力雄厚——国家级项目14个,省级项目51个,市级以上项目160个,全面涵盖了非物质文化遗产十大类别……

近年来,汕头坚持贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,通过实施历史文化保护和利用“八个一批”工程,打造了一批非遗主题展示平台,同时推出了非遗讲坛、工夫茶艺沙龙、我是非遗小小传承人等品牌活动,有力地维护和拓展了非遗的生存发展空间,在小公园开埠区国平路建设潮汕文艺一条街,设立了7个非遗大师工作室以及汕头中国画院艺术交流馆,并建设潮汕文艺人才交流中心(汕头市人才驿站小公园分站),推动这些承载着汕头城市文化基因和根脉,不可再生、不可替代的优秀文化资源进行创造性转化、创新性发展。

·贰

形式多样

潮音雅韵焕发活力

党的二十大报告指出,坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。

今年8月底,父母均为潮剧演员的汕头籍选手王以诺,在“中国好声音2022”的舞台上演绎了一首原创潮语歌曲《红头船》,不仅让许多海内外的潮人听到了熟悉的乡音,也让红头船精神和红头船的故乡汕头成为网友热议的焦点。

有着近600年历史的“南国鲜花”潮剧,近年来也不断登上话题热度榜。在今年的中央广播电视台总台《2022年春节戏曲晚会》中,潮剧本科班学生更是首登“春戏晚”,将潮剧风采展现在全国电视观众乃至海外潮人面前,以潮语艺术讲好汕头故事、广东故事、中国故事。

一句潮音、一段潮剧、一曲

潮乐,总能勾起海内外潮人的浓浓乡愁,也是海内外潮人加强联系交流的重要精神纽带。正如国家语保工程广东省首席专家、著名方言学家林伦伦所提到的:“潮语是潮人的有声标识。一听到潮汕话,‘家己人’的感觉就油然而生。潮汕话成为工作、商业协作上的中介语,也是联系乡情、亲情的纽带。”

“随着时代的发展,现在潮语歌曲的创作就融入了很多国际音乐元素,包括年轻人很喜欢的hip-hop(嘻哈),说唱、雷鬼、蓝调等。”汕头市音乐家协会副主席蒋声欣此前在接受记者采访时就表示,潮语音乐的融合创新就是对潮汕方言和潮汕文化的传承和发展,“我们的目标是,不仅要让潮汕人喜欢,还要走出潮语区外,走向全国乃至全球!”

作为潮汕传统文化精粹的潮剧潮乐,也在近年来不断创新通过创新焕发出全新活力——汕头市通过与中国戏曲学院、上

海戏剧学院等高等院校联合办学,开设了全日制潮剧本科班、高等继续教育本科学历班,多措并举培育高素质潮剧传承人才,推动潮剧艺术的传承、创新、发展,助力汕头市做好新时代“侨”的文章。

今年4月,首届国际潮剧文化研修班在广东潮剧院举行,广东潮剧院在新加坡、马来西亚、泰国设立四个海外潮剧传承中心,创新“精品展演+文化普及+传承未来”的艺术传播模式,创新打造华侨潮剧教育和潮剧对外交流平台,逐步布局全球潮剧文化圈,用潮音联结乡谊,用潮乐拨动乡情,弘扬中华优秀传统文化。

除了聚焦人才培养、夯实潮剧乐繁荣发展根基外,汕头广大潮剧乐从业者也在不断创新、创作,精心创排的一批新剧目接连上演,呈现出一种“写现代、演现代、唱现代”的趋势。“潮剧从来就不是固步自封

10月28日,“欢庆二十大 迎歌新时代”——汕头市美术作品展在潮汕历史文化博览中心举办。本次展览旨在展示新时代下汕头日新月异的变化及人民安居乐业、社会和谐发展的新生活。



休闲、旅游等多种功能为一身
汕头市潮汕历史文化博览中心集文化
展示、

·叁

与时俱进

潮菜之乡飘香全球

党的二十大报告指出,深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界。

“潮汕菜色香味俱佳,是侨乡汕头的一大特色品牌,相信未来在全世界的影响力会越来越大。”日前,2022“品鉴岭南”——中国著名作家广东行采风活动走进汕头,中国作家协会原副主席、中国电影文学学会副会长黄亚洲对精致的潮汕菜赞不绝口。在他看来,这是海内外潮籍乡亲抒发思乡情怀的寄托。

确实如此,拥有悠久历史的潮汕菜既是潮汕文化的精粹表达,也是海内外潮人魂牵梦绕的舌尖乡愁。

近年来,汕头立足自身实际,依托丰富的美食文化底蕴和资源,积极开展“世界美食之都”创建工作,完善“人才培养、壮大产业、发展标准规范”三大体系建设,让人才、项目、平台等要素资源加速集聚,潮汕特色美食产业链随之形成。目前,汕头当地拥有各类餐饮企业超过4万家,餐饮从业人员超过50万人。

如今,以深入实施“粤菜师傅”工程为引领,汕头正不断做大做强做优潮汕菜美食产业,紧紧抓住预制菜和RCEP正式生效的新风口,发力打造潮汕预制菜产业,以潮汕菜小切口带动民生大发展,让潮汕味道香飘全球,进一步擦亮汕头“中国潮菜之乡”“全国美食地标城市”等金字招牌,助力汕头走好“工业立市、产业强市”之路。

今年2月,“喊全球吃澄海狮头鹅”2022汕头澄海狮头鹅文化节在澄海区开幕,澄海狮头鹅在上千万海内外潮人和网友中再次



汕头着力构建“文化技工”培养体系 羊城晚报记者 梁喻 摄

厅”,通过VR技术全方位、立体感、数字化地呈现汕头市潮剧艺术博物馆和姚璇秋艺术传习所,让广大家内外潮剧爱好者足不出户即可感受古老潮剧艺术的独特魅力……

在开发数字文化衍生品方面,汕头市委宣传部与奥飞娱乐合作将推出《小飞侠看汕头》系列动画片,分别以工夫茶、牛肉丸、粿品、潮阳剪纸四种非遗项目为脉络,让观众感受汕头这座海滨城市美食非遗与风雅民俗的魅力。据悉,这是具有地方特色的非遗文化第一次尝试与“超级飞侠”IP融合,也是非遗元素在数字动画产业的新延伸。

此外,汕头正加快建设区域文化人才集聚中心,着力构建“文化技工”培养体系,培养一支高素质的具有文化自信的汕头“文化技工”队伍,打造具有鲜明潮汕特色的工匠文化和工匠精神,为推动潮汕优秀传统文化创造性转化、创新性发展,创造中华文化新辉煌提供技能人才支撑。

在近期即将举办的“汕头人才周”期间,汕头还将举办2022年汕头市“文化技工”技能竞赛暨潮汕文化交流活动,对在剪纸、茶艺、潮剧表演(唱腔)三个项目中取得优异成绩者,授予“汕头市技术能手”荣誉称号。



汕头小公园开埠区

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

的,每一个时代的潮流都在吸纳新的元素。”潮剧表演艺术家姚璇秋老师的话言犹在耳。

近年来,以潮汕方言演绎的潮语歌曲、潮剧、话剧、影视等艺术作品在汕头日益呈现百花齐放、争奇斗艳的态势。其中,在影视领域,汕头过去培育出了“中国电影之父”郑正秋以及蔡楚生等中国著名电影艺术家,近年来充分发挥得天独厚的自然资源优势和历史文化底蕴,创作推出了《带你去见我妈》《爸,我一定行》等多部叫好卖座的潮语电影,并吸引越来越多的大片到汕头取景拍摄。

·肆

系统推进

文明善举提升“软实力”

炎炎烈日下,五位少年走街串巷寻找走失的老人;车水马龙中,三位学生协助搬回沟井盖消除安全隐患;红艳火光里,女学生手持灭火器淡定扑灭电动车起火点避免火灾蔓延……连日来,上述九位“汕头娃”的文明善举温暖了整座城市,成为人们津津乐道的话题。

汕头市委书记温湛滨专门向他们发出表扬信,称赞同学们见义勇为、见义智为和助人为乐的行为,集中展示了新时代汕头好少年乃至汕头好市民良好的精神风貌,充分展现了汕头经济特区文明新风尚;鼓励同学们继续发扬优秀品德和优良作风,从自己做起,从小事做起,带动更多身边人见贤思齐、向上向善,争做文明人、共建文明城。

随着近年来全国文明城市创建工作在汕头全域开展,汕头的城乡面貌明显改善、社会文明风尚持续向好、文明宣传氛围日益浓厚,在道德模范、汕头好人、新时代好少年等先进典型的示范引领作用下,汕头的善行举蔚然成风。

与此同时,汕头市不断深化拓展新时代文明实践工作,按照“五有”标准全覆盖建成1263个实践阵地,围绕居家养老、便民医疗、法律援助、扶危帮困、居住环境等群众现实期盼,把文明实践志愿服务送到群众身边,打造“15分钟文明实践服务圈”。

相关统计数据显示,汕头全市共有志愿服务队伍3006支、志愿服务站点1255个;注册志愿者达102.2万人,占本地居民人口比例18.57%;志愿服务活跃人数59.1万人次,活跃比例为57.84%。今年上半年,汕头共组织开展志愿服务活动4847场次,文明实践遍地开花,志愿服务同样深入人心。

此外,汕头市宣传部门精心组织宣讲队伍,采用群众喜闻乐见的宣讲形式,组织开展高频次、对象化、分众化的宣传宣讲,推动宣讲进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网络,用通俗易懂的语言推动党的理论在基层落地生根,绘就城市文明底色,弘扬城市文明新气象,让文明之花在全面建设社会主义现代化国家的新征程中火热绽放。

10月30日,“我们的中国梦——文化进万家”2022年汕头市文化文艺志愿服务活动将在老妈宫戏台举办。活动将以高质量的艺术作品展示汕头文化文艺发展成果,不断提升人民群众的文化获得感、幸福感。

11月上旬,“欢庆二十大 奋进新征程”汕头市书法名家邀请展将在潮汕历史文化博览中心举办。展览旨在推动汕头书法艺术的繁荣发展,推进文化强市建设。

11月上旬,“礼赞新时代 欢庆二十大”青春力量——汕头市青年文艺家美术书法摄影巡展将在汕头市文联展厅举办。展览旨在表现汕头青年文艺工作者用精品力作讴歌伟大时代,为汕头文艺事业的繁荣发展贡献青春力量。

(赵映光)